
Nedodržení slibu Evropskou komisí znamená ohrožení demokratických principů EU

*Otevřený dopis nevládních neziskových organizací
místopředsedkyni Evropské komise Věře Jourové
k postupu vypořádání evropské občanské iniciativy Konec doby klecové*

**Vážená paní
Mgr. et Mgr. Věra Jourová
místopředsedkyně Evropské komise
Berlaymont, Rue de la Loi 200
1049 Brusel
Belgie**

V Praze dne 22. ledna 2024

Vážená paní místopředsedkyně Jourová,

obracíme se na Vás jako na zástupkyni České republiky v Evropské komisi a zároveň eurokomisařku, jež má na starosti oblast koordinace evropské občanské iniciativy a řízení činnosti Komise týkající se hodnot, transparentnosti a dodržování zásad právního státu.

V roce 2018 zahájilo sedm občanů členských států EU (České republiky, Francie, Itálie, Německo, Nizozemsko, Polsko a Řecko) [evropskou občanskou iniciativu \(EOI\) Konec doby klecové](#). Věřili totiž, že tento demokratický nástroj umožní občanům aktivní zapojení do tvorby politiky EU. Iniciativu provázela kampaň 170 evropských nevládních organizací (z nichž 10 bylo z České republiky) koordinovaná organizací Compassion in World Farming. Během jediného roku získala téměř 1,4 milionu ověřených podpisů občanů z celé EU. Téměř 50 tisíc ověřených podpisů bylo přímo z České republiky. Česká republika tak potřebnou hranici nutných podpisů pro EOI splnila dokonce na 300 %.¹

Za masivní veřejnou podporou této EOI stojí mj. nepopíratelná fakta. Není tak překvapením, že [140 evropských vědců](#), včetně slavné a uznávané vědkyně a ochránkyně přírody Dr. Jane Goodallové, podpořilo výzvu k ukončení používání klecí pro hospodářská zvířata. Mají jednoznačné důkazy, že v nich zvířata trpí.²

Evropská komise vyslyšela volání evropských občanů i odborné veřejnosti po změně a i díky Vám se vůbec poprvé v historii [zavázala](#), že splní požadavky EOI, tedy že ukončí používání

¹ https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2018/000004_cs

² www.brusselstimes.com/156315/jane-goodall-among-over-140-scientists-calling-on-eu-to-end-cages-in-farming

veškerých klecí v chovech hospodářských zvířat.³ Tento závazek se nyní stává [lakmusovým papírkem](#) důvěryhodnosti demokracie EU.⁴

Slíbená legislativa o ukončení klecových chovů měla být předložena v září 2023 jako součást přelomového legislativního balíčku týkajícího se welfare hospodářských zvířat, **což se ale nestalo**, žádný legislativní balíček předložen nebyl. Komise návrh ani **nezahrnula do svého [plánovaného pracovního programu na rok 2024](#)**.⁵ Máme tedy **vážnou obavu, že k dodržení slibu nedojde** a Evropská komise vydá občanům jasný signál, že ji jejich mínění nezajímá.

Jeho nedodržením by navíc Evropská komise **pošlapala demokratické hodnoty, na kterých je Evropská unie a práva jejích občanů založena, a hazardovala tak s důvěrou občanů v evropské instituce**. V tomto kontextu je třeba zmínit, že podle nedávného průzkumu CVVM se [důvěra v Evropskou unii v České republice propadla až na úroveň roku 2017](#)⁶ a nedodržení závazků důvěru občanů jistě neposílí. Nejnovější průzkum Evropské komise [Eurobarometr](#) navíc ukázal, že drtivá většina lidí v EU si přeje lepší ochranu hospodářských zvířat a 89 % (84 % v ČR) podporuje zákaz individuálních klecí pro hospodářská zvířata⁷.

Proto se my, zástupci české občanské společnosti, na Vás obracíme a vyzýváme Vás, abyste se zasadila o dodržení demokratických principů Evropské unie a Evropskou komisí vyzvala ke splnění závazku a bezodkladnému předložení slíbené legislativy.

Děkujeme za Vaši vstřícnost.

S úctou, jménem signatářů



Romana Šonková
členka výboru EOI
koordinátorka české koalice Konec doby klecové
zástupkyně Compassion in World Farming v ČR
Mob.: +420 778 000 288, e-mail: Romana.Sonkova@ciwf.org

³ www.ciwf.cz/media-a-novinky/aktuality/2021/06/evropska-komise-oznamila-historicky-zavazek-zakazat-klece-pro-hospodarska-zvirata

⁴ <https://democracy-international.org/open-letter-eci>

⁵ https://commission.europa.eu/strategy-documents/commission-work-programme/commission-work-programme-2024_en

⁶ www.irozhlaz.cz/zpravy-domov/eu-osn-nato-cesko-duvera-klesa-pruzkum_2307101749_job

⁷ <https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2996>

Signatáři:

